

Село Маковское.

Въ нынѣшнее обозрѣніе церквей енисейскаго округа преосвященнѣйшимъ Антониемъ, епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, его преосвященство посѣтилъ село Маковское, стоящее на западѣ отъ г. Енисейска въ 90 верстахъ, при рѣкѣ Кети. Дорога въ с. Маковское самая неудобная, просла сплошнымъ лѣсомъ, большою сочною и густою травою, покрыта болотами и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сплошною тайгою. Отъ села Ялани, въ 30 верстахъ отъ города, дорога въ Маковское круто поворачиваетъ на западъ, пересѣкается родниками и небольшими рѣчками, вытекающими изъ болотъ, на которыхъ, вмѣсто мостовъ, набросанъ круглый лѣсъ, на половину изгнившій отъ времени; болѣе замѣтныя рѣчки: Рыбная, Антошкина, Хмылевка, но вода въ нихъ не совсѣмъ доброкачественна.

Село Маковское расположено на правой сторонѣ р. Кети, замѣчательной судоходствомъ въ началѣ настоящаго столѣтія и въ не давнѣе время пароходною пристанью для товаровъ, привозимыхъ съ Ирбитской ярмарки, и отправкою чаевъ въ Россію. Село расположено на двухъ высокихъ холмахъ, въ немъ 43 двора крестьянскихъ, 97 душъ мужскаго и 102 женскаго пола жителей. На сѣверной сторонѣ села красуется старинная, деревянная большая церковь *), къ сожалѣнію любителей и читателей рѣдкихъ священныхъ древностей нашихъ, давно уже оставленная безъ исправленія и доведенная до разрушенія. Церковь сія была построена, вмѣсто сгорѣвшей деревянной же, въ 1775—77 годахъ, по благословенію Варлаама, епископа Тобольскаго и Сибирскаго и до сихъ поръ стоитъ, точно свѣча въ небѣ, хотя уже разѣнчанная и лишенная крестовъ; блестятъ на ней однѣ лишь главки, обитыя

*) Колокольня, стоявшая отдельно, разобрана и употреблена на отопление храма.

бѣлымъ желѣзомъ. Не понятно вслѣдствіе чего явилось же-
ланіе у кого-то строить новую церковь имѣя столь вели-
чественный и грандіозный древній храмъ, требовавшій позна-
чительного исправленія. Желаніе это построить новый
храмъ рѣшительно ничѣмъ не можетъ быть оправдано, и есть
не болѣе какъ произволъ своеволія, который, къ прискорбію,
во время не былъ сдержанъ мѣстною духовною администрациєю,
вслѣдствіе чего памятникъ отдаленnoй древности безслѣдно
долженъ уничтожиться. Новая, деревянная же, церковь по-
строена въ 1864 году и освящена въ іюнѣ мѣсяцѣ преосвя-
щеннѣйшимъ Никодимомъ, епископомъ Енисейскимъ и Крас-
ноярскимъ въ сослуженіи о. каѳедрального протоіерея В. Д.
Касьянова, мѣстного благочиннаго Енисейской Воскресенской
церкви, священника Иліи Хионина, священниковъ: села Ялани
Н. Тарасова и мѣстного В. Дроздовскаго. Въ Маковской
церкви замѣчательна своею древностію икона Нерукотворен-
наго Спасителева образа, принесенная первыми обитателями
села Маковскаго въ началѣ прошлаго столѣтія. Икона длин.
5, шириной 4 четвертей, украшена сребропозлащеною ризою.
Церковь въ с. Маковскомъ въ честь Покрова Пресвятая Бо-
городицы, съ однимъ престоломъ.

Причть сей церкви изстари состоялъ изъ одного священ-
ника и причетника. Въ прежнее время, когда остыковъ по р.
Кети жило больше и промыслы у нихъ были лучше, причть
имѣлъ достаточные средства къ содержанію. Но въ насто-
ящее время афферисты изъ мѣстныхъ торгашей рѣшительно
обираютъ остыковъ, и они не въ состояніи удѣлять что либо
на содержаніе приходского духовенства. На содержаніе ду-
ховенства, кромѣ получаемаго отъ казны жалованья 235 р. въ
годъ, изъ дачъ крестьянскихъ отмежевано 32 десятины сѣно-
косной земли и 120 пудовъ собирается хлѣбной руги, кото-
рая не всегда крестьянами исправно платится за неимѣніемъ
хлѣбопашства. Добровольные доходы самые скучные, вслѣд-

ствіе этого содержанія причта самое скудное и бѣдственное. Въ село Маковское опредѣляютъ причтъ больше изъ слабо-
выхъ въ поведеніи и штрафованыхъ, но и они чрезъ годъ
два оставляютъ приходъ. Между тѣмъ остыки — религіозный
народъ и каждогодно приходитъ въ село Маковское весною
для исполненія христіанскихъ требъ за 400 верстъ. Хорошо
было бы на мѣстѣ бывшаго Лосино-борского монастыря, въ
разстояніи 150 верстъ ниже с. Маковского по р. Кети, или
въ Марковскихъ юртахъ, въ 320 верстахъ, куда преимуществен-
но собираются на сугланъ остыки, построить молитвен-
ные дома съ олтаремъ, для совершенія литургіи на походномъ
антиминсѣ. Этимъ устранилось бы затрудненіе для остыковъ,
являться въ приходскій храмъ для исполненія христіанского
долга исповѣди и св. причастія и совершенія браковъ за сотни
верстъ, къ крайнему для нихъ отягощенію и значительной
потерѣ времени и издержкамъ. Духовенству Маковскому
уравнять содержаніе отъ казны съ духовенствомъ Турухан-
скаго края, во уваженіе исключительного его положенія, чрез-
вычайныхъ трудовъ и значительныхъ разѣздовъ по отдален-
нымъ остыцкимъ улусамъ и безвозмезднаго совершенія хри-
стіанскихъ требъ у остыковъ.

Въ приходѣ Маковскомъ считаются, кромъ села, деревни:
Филипова 3 двора, 6 д. муж. и 10 д. жен. пола, Ворожей-
кина 10 двор., 30 д. муж. и 21 д. жен. пола, Ломноборская
(она же монастырь) 4 двора, 12 д. муж. и 16 д. женскаго
пола; Остыковъ: Налимскихъ юртъ 6, д. 18 муж. и 14 жен.
пола, Урюпинскихъ 6 юртъ, 10 д. муж. и 15 жен. пола,
Глазковскихъ 5 юртъ, 7 муж. и 9 жен. пола, Марковскихъ
7 юртъ, 18 муж. и 16 жен. пола, Колокольникскихъ 3 юрты,
9 муж. и 8 жен. пола. Крестьяне Маковскаго прихода не
имѣютъ хлѣбопашства, занимаются промысломъ рыбы, сбо-
ромъ ягодъ и орѣховъ. Маковская брусника считается лучшою

и продается отъ 2 до 4 р. за пудъ. Звѣроловство означено
только. Ясачные остыки преимущественно занимаются звѣ-
роловствомъ и рыбною ловлею. Лѣтомъ остыки живутъ въ селѣ
Маковскомъ и работаютъ на своихъ эксплоататоровъ — Ени-
сейского мѣщанина М. Ст. и крестьянина О. Мак. изъ-за
куска хлѣба, къ осени уплываютъ въ свои юрты и уходятъ
въ лѣса. Съ наступленіемъ зимы они возвращаются съ до-
бычею въ свои юрты и къ нимъ являются эксплоататоры съ
виномъ и гнилымъ товаромъ, спаиваютъ остыковъ тошнотвор-
ной влагой и обираютъ у нихъ всю пушину и рыбу. Вліяніе
эксплоататоровъ на остыковъ весьма сильно и вредно отра-
жается какъ на материальномъ, такъ и нравственномъ ихъ со-
стояніи. Пора бы, кому надлежитъ, положить конецъ этому
безнаказанному обирательству несчастныхъ остыковъ!

Село Маковское, вслѣдствіе неудобной дороги, рѣдко по-
сещаютъ архипастыри. Впрочемъ бывали въ Маковскѣ прео-
священные — Аѳанасій Томскій и Енисейскій, Никодимъ и Па-
велъ, епископы Енисейскіе. Въ нынѣшнюю визитацию прео-
священнѣйшій Антоній, епископъ Енисейскій и Красноярскій
прибылъ въ село Маковское 20 іюля, въ 6 часовъ пополудни,
съ небольшою свитою. Съ вечера совершено было бдѣніе
при стеченіи болѣе ста человѣкъ маковцевъ. Послѣ всенощ-
ной преосвященный пожелалъ осмотрѣть окрестности села
Маковскаго, отправился, въ сопровожденіи земскаго началь-
ства и духовенства, на двухъ лодкахъ въ верхъ по р. Кети,
а за ними отправилась рыбачья лодка. За свѣтло успѣли
проплыть 6 верстъ, откуда владыка возвратился въ село и,
чувствуя ослабленіе силъ послѣ дурной дороги, уклонился на
ночлегъ. 21 іюля, въ субботу, въ 5 часовъ по полуночи,
преосвященнѣйшій совершилъ литургію, въ сослуженіи про-
тоiereевъ: ключаря каѳедрального собора А. Угрюмова, Ени-
сейскаго, мѣстнаго благочиннаго, Д. Евтгхіева и священни-
ковъ: села Ялани Н. Тарасова и мѣстнаго И. Ястребова. Ли-

тургія окончилась въ 7 часовъ утра. Столь раннее служение вызвано тѣми соображеніями, что изъ села Маковскаго нужно сдѣлать переѣздъ, въ теченіе дня, до села Бѣльскаго, во 130 верстъ, и на путеслѣдованіи совершить всенощное бдѣніе въ церкви Чалбышевской, находящейся въ ста верстахъ отъ с. Маковскаго. При обозрѣніи епархіи преосвященнѣйшій Антоній каждодневно совершаетъ богослуженіе въ сельскихъ церквяхъ, отправляя всенощное бдѣніе въ одной, а литургию въ другой церкви, дѣлая переѣзды не рѣдко отъ 25—130 и болѣе верстъ въ день. При солидныхъ лѣтахъ архипастыря, такие переѣзды, при неудобныхъ дорогахъ, утомляютъ его; но владыка удивительно выносливъ и терпѣливъ, во время же служенія, особенно божественной литургіи, въ пемъ проявляется неподражаемая бодрость и крѣпость. Указывая на столь значительные переѣзды архипастыря отъ одной церкви и до другой, при каждодневномъ отправленіи богослуженій къ ряду въ теченіе цѣлаго мѣсяца, при неудобныхъ дорогахъ, безчисленномъ множествѣ ядовитыхъ наськомыхъ, мы фактически опровергаемъ то ложное мнѣніе, что совершаемые разѣзды епископовъ для обозрѣнія церквей представляютъ собою не болѣе, какъ вояжъ предпринимаемый преосвященными для собственного удовольствія и развлеченія.

По окончаніи литургіи владыка возвратился въ домъ священника, у которого имѣлъ ночлегъ съ о. ключаремъ. Собравъ свѣдѣнія о приходѣ и религіозномъ состояніи прихожанъ, равно о пастырской дѣятельности и благоповѣденіи приходскаго духовенства, владыка сдѣлалъ назиданіе и поощреніе духовенству, а прихожанамъ далъ внушенія къ соблюденію правилъ религіозной и правственной жизни. Затѣмъ угостили сослужащихъ пирогомъ изъ пойманной вечеромъ отличнѣйшей свѣжей рыбы; у домохозяина же, къ сожалѣнію, не было

въ запасъ ни одной рыбицы. Въ 8 часовъ по полуночи пре-
освященный, со свитою, отѣхалъ изъ села Маковскаго, про-
вожаемый почти всѣми жителями.

Протоиерей Дим. Евтихіевъ.
Г. Енисейскъ, 6 сентября 1879 г.